

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
calle de Sagasta, número 25, bajos  
(próximo al puente de hierro)

Anuncios y Comunicados a precios convencionales.  
No se insertará artículo alguno que no propenda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.  
No se devuelven los originales.  
No se publica los días siguientes a festivos.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA»  
Se considerará como «scriptor» todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

## LA RIOJA

es el periódico de mayor circulación en la provincia.

### H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial  
Consulta de once a una y de tres a cuatro.  
Gratuito a los pobres de 9 a 10 en el Hospital  
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

### PEREDA OCULISTA

Calle de Soria, número, 7, pral.  
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.  
Gratuito a los pobres.

### VINO TINTO VIEJO SUPERIOR

Se vende durante unos días de nueve a doce de la mañana y de una a cinco de la tarde. Libre de derechos en esta alhóndiga, al precio de diez y siete reales cantara, nueve la media y cinco la cuartilla.  
Preguntar por el vino del cosechero de Torres.

## Miscelánea

El Gobierno ha mandado a Filipinas dos ametralladoras, unos millares de tiros, algunas palomas mensajeras y otros útiles de guerra, con objeto de emplearlos en la de Mindanao.

Es de suponer que esos elementos sean suficientes pero tampoco es absolutamente imposible que tengamos que lamentar las consecuencias funestas de alguna improvisación.

Hay una nación en aquellas lejanas regiones que alentada por victorias tan repetidas como eficaces, parece inclinada a traducir la fórmula de Monroe en los siguientes términos «Asia para los asiáticos».

Si esta nación se pusiera de acuerdo con los moros de Mindanao, aunque sólo sea para proporcionarnos armamento y municiones (que no queremos llegar a suponer algo más grave) la guerra que hicieran los indios guiados por nuestros oficiales no tendría aquellas condiciones de superioridad que indiscutiblemente debiera tener.

La guerra de Mindanao será ó no necesaria, tendrá este ó el otro objeto, pero una vez iniciada, hay que poner en ella toda la atención y todo el esfuerzo, cueste lo que cueste.

Porque conviene advertir que no están las economías de un Estado en ahorrar de estos gastos: cuando los sucesos de Melilla procuramos demostrar los esfuerzos que deben hacerse para evitar las guerras, mas cuando se ha disparado el primer cañonazo, no hay que pensar en economías de dinero: es la razón que menos debe pesar.

Las economías han de hacerse suprimiendo gastos de necesidad no bien justificada, pues ahorrar de lo necesario, sobre todo cuando eso preciso es material para una guerra empezada, más que economía se llama improvisación y hasta suicidio económico.

Parecía arreglado lo de las clases de Religión en los institutos, ofrecidas por el Gobierno en el Senado, instalándose desde luego, pero con carácter voluntario para los alumnos.

Sin embargo, estamos muy distante de ese arreglo, pues ahora pide el Nuncio que las clases sean obligatorias y estén desempeñadas por sacerdotes.

Los profesores en su mayoría que verán desaparecer alguna otra asignatura para crear esta y los directores de muchos colegios particulares que verán en la reforma algo que favorece a los dirigidos y sostenidos por eclesiásticos, han de ser los enemigos naturales de esta reforma aunque no les parezca mal la enseñanza de la Religión. Y nada decimos de los alumnos y sus familias a quienes lo mismo les importa que se estudie griego

que matemáticas, pues su objeto es acabar pronto y con el menor gasto posible; pues los deseos y aspiraciones de los interesados no han de ser de gran peso al resolver el asunto.

De Madrid no vienen asuntos interesantes. Los discursos últimamente pronunciados han adquirido menos resonancia porque se había dicho algo parecido en las últimas sesiones de Cortes y habíamos convenido en que, durante algún tiempo se dejaría de hablar de todo eso, sin perjuicio de seguir trabajando cada partido por el triunfo de sus ideales.

Los presupuestos avanzan hacia el estado de proyecto produciendo repetidas sorpresas por los aumentos de gastos, pero hoy no vemos ningún matiz nuevo en el asunto.

De las reformas de Cuba ya hemos hablado bastante. Y de la nieve, aunque no hayamos dicho nada, también prescindiremos, llevando a otras secciones las noticias que se refieren al temporal y sus consecuencias.

Otras veces que hemos tratado de este asunto, hemos propuesto como solución, la desagregación de todos esos municipios, creando agrupaciones de pueblos: pero advirtiendo antes que debe buscarse un medio para evitar que las futuras aldeas sufran perjuicios porque hoy se nota que las «metrópolis» abusan con bastante frecuencia de los pueblecillos, hasta el punto de que no hallan grandes ventajas en la unión.

## PARA LAS SEÑORAS.

Visita última a Madrid



Se hace de terciopelo negro y se guarnece con bordados de azabache y pasamanería, este elegante abrigo propio para señoras casadas, ó señoritas de cierta edad. Sin embargo, como el terciopelo resulta caro, puede hacerse también de pañete y adornarse con trenillas y entredosos.

La confección es sencillísima, pues todo se reduce a una manteleta corte sastrero, con un doble delantero largo y bordado, y una bertha de terciopelo colocada en forma de esclavina y unida a un elegante cuello medicio.

Materiales: 9 metros de terciopelo ó pañete, 4,50 metros de aplicaciones bordadas de pasamanería y 9 metros de onatine.

UPINA.

## LOS LIBROS DE TEXTO EN LOS INSTITUTOS

Con este título ha publicado don Leopoldo Pedreira, el siguiente artículo que merece ser conocido.

Decía Federico Balart (hablando de los libros de texto y refiriéndose a los de determinada asignatura), que la retórica oficial, la contenida en varios libros de texto, la aplicada en casi todos los establecimientos públicos, es mala; por regla general... Esos libros, con honrosas excepciones, son más que inútiles, son nocivos. Nosotros podríamos añadir—parodiando las frases del eximio académico y venerable crítico—que la Historia oficial, el Latín oficial, la Geografía oficial, la Filosofía oficial, es decir, la Geografía, la Historia, la Filosofía y el Latín, contenidos en varios libros de texto, explicados en casi todos los establecimientos públicos, son malos, por regla general... Esos libros con honrosas excepciones, son más que inútiles, son nocivos.

Y si alguien hubiese capaz de dudar de estas verdades tristísimas, ahí está la esta-

distica de tan discutidos libros, acabada de salir a luz, gracias a los trabajos de la Dirección general de Instrucción pública.

Penosa impresión produce el largo catálogo de las obras impuestas a los estudiantes españoles por los profesores de Institutos, Universidades y Escuelas especiales. «Ante el examen de estos cuadros estadísticos—dice el señor Vincenti—siente el ánimo asombro al observar el crecido número de obras que hay señaladas de texto, la extensión desmedida de la mayor parte y el precio considerable de muchas de ellas, deduciéndose también de dicho examen la gran variedad que se observa en el concepto y límites con que en buen número de casos es entendida y explicada la misma asignatura».

Estas palabras, puestas por el Director general de Instrucción pública al frente de la estadística de los libros de texto, dan clara idea de la anarquía que reina en esta materia en nuestros establecimientos de enseñanza. Basta echar una rápida mirada sobre la estadística en cuestión, para advertir inmediatamente el inverosímil número de obras de texto, su desmesurada extensión y su precio verdaderamente inusitado en nuestro comercio de librería.

Cuando se escriba la historia de nuestra corrupción y decadencia, figurará como dato precioso la estadística de los libros de texto. Es un catálogo que ganará en celebridad al famoso *Catálogo de las naves*. Estudiar todos los microbios literario-científico-pedagógicos enumerados en la nueva estadística, es imposible; tanto valdría describir, una por una, las 100.000 especies de coleópteros que bullen en las cinco partes del mundo.

Limitemos nuestra observación a un pequeño grupo: los textos de los Institutos, y observemos, sobre todo, los de la llamada sección de Letras, por ser los que se refieren a materias más generalmente conocidas. «¡Qué horror! *Treinta y seis* textos distintos de Gramática latina; *treinta y dos* de Geografía; *treinta y cuatro* de Psicología; *veintiseis* de Francés; *treinta y uno* de Retórica; *veintiseis* de Historia de España, y *veintiseis* de Historia Universal.

Total, *doscientos nueve* libros de textos sólo en la sección de Letras de los Institutos, no incluyendo las antologías para ejercicios de Literatura, ni los atlas de Geografía, ni las colecciones de trozos de versión para la práctica del latín y del francés!

Paso por los *treinta y cuatro* textos de Psicología, porque si en esto hay diversidad de opiniones, que lo digan Julián Donadeu y Ortí Lara; pero recuerdo, a propósito de las *treinta y cuatro Psicologías* (hay *catedrático* que dice así) el siguiente diálogo de una novela de Leopoldo Alas:

—¿Qué es metafísica, señor Aquiles?  
—Yo estudié Metafísica en Valencia.  
—¿Y qué es Metafísica en Valencia?

Concedo, repito, que existan *treinta y cuatro* textos de Psicología; pero lo que no comprendo es la necesidad de *doscientos nueve* libros distintos para explicar (?) sólo cinco asignaturas elementales, Historia, Latín, Francés y Psicología.

Entre estos textos los hay de 500 páginas, de 400, la mayoría tienen 300, alguno 200 y es muy raro el que baja de *dos centenares* de páginas; de modo que puede calcularse que cada uno de estos librotos está formado, término medio, por 300 páginas. Resulta que el total de estas, en los *doscientos nueve* libros es de *sesenta y dos mil seiscientos* páginas ó sean *treinta y un mil trescientas cincuenta* hojas. Entre tanta hoja no habrá alguna hojarasca?

Vamos al latín. Hay que averiguar si sirve ó no, todavía, la vetusta Gramática de Raimundo de Miguel. Si no sirve, por qué está de texto en 14 Institutos, casi la cuarta parte de los de España? y si sirve, ¿por qué se han escrito posteriormente 35 textos de gra-

mática latina que andan embrollando cerebros, por nuestras aulas de segunda enseñanza?

En el Instituto el latín no es ya latín, es la Babel gramatical. Pruebas: en la clase de latín (primer año); de Teruel, están de texto simultáneamente la Gramática del señor Súaña (que tiene *cuatrocientas noventa y dos* páginas), y la que del señor Commelérán que llega a *seiscientos once*.

Total *mil ciento tres* páginas de Gramática que ha de leer un niño de diez años para aprobar la asignatura de primero de latín. Pero casi es una ventaja cursar latín en Teruel, porque los dos textos juntos que allí se imponen, no cuestan más que *13,95* pesetas, mientras que en el Instituto de Barcelona los dos tomos de la Gramática, allí de texto, ascienden a *catorce* pesetas, diez más que la Gramática de Raimundo de Miguel.

Como se vé, tan colosales textos ofrecen ventaja de adiestrar al alumno en dos ciencias: Aritmética práctica y Gramática... práctica también.

De Geografía hay 32 textos y de Historia de España hay 26. Los textos de las asignaturas tienen que sufrir un total cambio, por razón del nuevo decreto reformando la enseñanza. A esto se debe, sin duda, que la Historia de España, por Monreal, antes aceptada, quede hoy de texto en sólo cuatro Institutos. Lo peor es que habiendo muerto este verano el señor Monreal, no puede ya refundir su obra, y ésta desaparecerá por completo de las aulas.

Los treinta y un textos de Retórica y los veintisiete de Francés merecerían artículo aparte, por su probada calidad de calamidades superlativas.

Lo peor en este asunto de los libros de texto, es que no puede ser remediado por ninguna medida gubernativa: porque el sistema del texto único atenta a la libertad de la cátedra y ocasionaría abusos peores que los que se trata de evitar. El actual director de Instrucción pública dió un gran paso hacia la solución única, poniendo de relieve en la estadística que motiva este artículo las irregularidades que se cometen en la imposición de texto a los alumnos. El catálogo de los libros de textos fué seguido de una enérgica circular haciendo un llamamiento al decoro profesional del magisterio español.

Este sentimiento de propia dignidad, que radica muy hondo en el ánimo de la inmensa mayoría de los catedráticos españoles, y la eficaz acción de policía social que la prensa aborrecerá pronto con todos los abusos que hasta aquí se venían cometiendo, y que, como todo cuanto tienda a viciar la enseñanza pública, son crímenes de lesa humanidad.

## Cosas de números

¿Mienten los números? He aquí un problema que parece demostrarlo.

Un chico se pone a vender naranjas: lleva treinta y las pregona a dos por un perro. Pero a su lado hay otro chico que también tiene treinta naranjas y las pregona a tres por un perro. La competencia con él es imposible.

Pero los dos chicos son amigos y resuelven unir su mercancía para no hacerse daño. Quiere decir que venderán las naranjas a cinco por dos perros.

Así lo hacen. Venden las sesenta naranjas a cinco por dos perros y se encuentran con que tienen que partir 24 perros.

Pero es el caso que a uno se le ocurre que si las hubieran vendido separadamente, el uno treinta naranjas a dos por un perro, que hacen quince perros, y el otro las otras treinta a tres por un perro, que hacen diez perros, tendrían 25 perros.

Hágase el experimento de una manera

verdadero motivo de su aficción, y juzgué que no sospechaba que hubiese yo muerto a su amante.

—Señora, le dije, lejos de vituperar vuestro dolor, os aseguro que tomo en él toda la parte que debo, y sentiría vivamente que fueseis insensible a la pérdida que habéis sufrido. Llorad; vuestras lágrimas son manantiales infalibles de vuestro excelente natural. Espero, sin embargo, que el tiempo y la razón podrán moderar vuestros sentimientos.

Retiróse la reina a su habitación, en la que, entregándose sin reserva a sus pesares, pasó un año enteramente llorando y afigiéndose, al cabo de cuyo tiempo me jidí permiso para hacer construir su sepulcro en el recinto de palacio, en donde quería, según dijo, pasar el resto de sus días. Yo se lo concedí, é hice construir un magnífico palacio con una cúpula que se puede ver desde aquí, y le llamó el palacio de las lágrimas.

Cuando se hubo acabado, hizo llevar allí a su amante a quien trasportara a un lugar a propósito la misma noche que había sido herido. Lo había librado hasta entonces de morir por medio de pocimas que le había hecho tomar; y continuó en dárseles y llevarse las por sí misma todos los días, desde que estuvo en el palacio de las lágrimas.

Sin embargo, apesar de todos sus encantamientos, no podía curar a aquel desgraciado que estaba, no sólo en estado de no poder andar y sostenerse, sino que había perdido el uso de la palabra, y no daba señal alguna de vida sino con los ojos. Aunque la reina sólo tuvo el consuelo de verle y decirle cuantas espressiones piernas y apasionadas podía inspirarle su loco amor, no dejaba de hacerle cada día dos visitas bastante largas, de todo lo cual estaba yo bien informado, pero no podía ignorarlo.

Un día fui por curiosidad al palacio de las lágrimas con el objeto de saber cuál era la ocupación de la prin-

con su amante en el extremo de una calle, dieron la vuelta para entrar en otra, y pasaron por delante de mí. Había sacado ya mi sable, y como el amante venía por mi lado, le di una estocada en el cuello que cayó al suelo. Creí haberle muerto, y en esta inteligencia me retiré sin darme a conocer a la reina, a quien perdoné por ser mi parienta.

No dejaba, sin embargo, de ser mortal el golpe que había yo dado a su amante; pero ella le conservó la vida en fuerza de sus encantamientos, aunque de una manera que se podía decir que no estaba ni muerto ni vivo. Al atravesar el jardín para volver al palacio, ví a la reina que daba grandes gritos, é infiriendo de aquí su grande dolor me alegré de haberle dejado la vida.

Cuando entré en mi habitación me volví a acostar y satisfecho de haber castigado al temerario que me había ofendido, reconcillé el sueño, y al despertarme la mañana siguiente hallé a la reina acostada junto a mí.

No os podré decir si la reina estaba dormida ó no, pero me levanté sin hacer ruido y pasé a mi gabinete, donde acabé de vestirme. En seguida fui a celebrar mi consejo, y a mi vuelta se me presentó la reina vestida de luto, con los cabellos sueltos y en desorden.

Señor, me dijo, vengo a suplicar a V. M. que no estrañe el verme en el estado en que me encuentro. Tres noticias muy tristes que acabo de recibir al mismo tiempo, son la justa causa del dolor del que V. M. no vé sino muy débiles muestras.

—¿Y qué noticias son esas, señora? le dije yo.

—La muerte de la reina, mi querida madre, me respondió; la del rey mi padre, muerto en una batalla, y la de uno de mis hermanos que ha caído en un precipicio.

No sentí que tomase ese pretexto para ocultarme el

ñitas vecinas: porque estas montañas eran antes islas y la capital en que residía el rey mi padre, estaba en el sitio que ocupa al presente el lago que habéis visto. La continuación de mi historia os enterará de todas estas variaciones.

El rey, mi padre, murió a la edad de setenta años, y no bien subí al trono, cuando me casé, siendo una primicia la persona que elegí para hacerla participe de la dignidad real. Al principio estuve muy satisfecho de las muestras de amor que me daba cada día, y yo por mi parte concebí tal ternura hacia ella, que nada fué comparable a nuestra unión, por espacio de cinco años, al cabo de los cuales noté en la reina, mi prima, la mayor indiferencia.

Un día que ella estaba en el baño después de comer, me sentí con ganas de dormir y me eché sobre un sofá, junto al cual vinieron a sentarse dos de sus doncellas que se hallaban a la sazón en el cuarto, la una a mi cabecera y la otra a mis pies, con un abanico en la mano, tanto para moderar el calor, cuanto para defenderme de las moscas que hubieran podido turbar mi reposo. Creyéndome dormido, comencé a hablar en voz baja, pero yo sólo tenía los ojos cerrados y no perdí una sola palabra de su conversación.

Una de las doncellas dijo a la otra:

—¿No es verdad que la reina no tiene razón en no amar a un príncipe tan amable como el nuestro?

—Seguramente, respondió la segunda; en cuanto a mí, confieso que no lo entiendo, ni sé por qué sale todas las noches y le deja solo.

—Pero ¿cómo él no lo nota?

—¿Y cómo quieres que lo note? repuso la primera. Todas las noches echa en su bebida cierto jugo de yerbas que le hace pasarlas enteras en un sueño tan profundo, que le queda lugar para ir a donde le acomoda;





En el comercio de Ultramarinos de JOSÉ SÁENZ (el Soteño), calle de la Compañía, núm. 16. frente a la iglesia del Seminario, se venden

los únicos y verdaderos mazapanes de Soto de Cameros

al precio de 7 reales los 460 gramos (libra.)

En el mismo encontrarán sus numerosos parroquianos y el público en general, un gran surtido en bacalao, azúcares, bujías, conservas, legumbres, aceite, jabón y otros muchos artículos a precios sin competencia. Igualmente se han recibido los ricos postres de quesos de bola, aceitunas, pasas, higos y licores.

Esta casa se dedica con preferencia a la venta de pimientos molidos para embutidos, hoja de maíz y escobas.

COMPañÍA, 16. ESQUINA A LA PLAZUELA DEL SEMINARIO



Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & C.º, Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Table with columns: Fechas de las salidas, Nombre de los vapores, Puertos de destino. Lists dates from Enero 9 to Febrero 6 and ship names like Gallego, Madrileño, Navarro.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Se replica a los señores embarcadores comuniquen a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota de la lista de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales diríjase a sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑÍA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, ó a su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle de Soria, núm. 19.—LOGROÑO

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema



Gran fábrica de CAMAS Y JERGOES de hierro MOVIDA A VAPOR

Railes todo de hierro para moler eliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

LINEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES

Buenaventura, Emiliano, Alava, Saturnina, Niceto, Ramón de Larrinaga, Alicia Gracia, Francisca, Leonora, Carolina, Pedro, Ernesto, Enrique, Guido, Hugo, Federico, Viviana, Ida, Benita, Rita, Paulina y María.

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados a continuación u otros será despachados como sigue:

Table with columns: PUERTOS DE DESTINO, NOMBRE, FECHA DE SALIDA. Lists destinations like Cárdenas, Nuevitas, Santiago de Cuba and ship names like Guido, Saturnina, Francisca.

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195.

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de buques, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida e informes en general diríjase a su consignatario

SR. MARQUÉS DE HAZAS, General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

¡Muebles! Angel del Moyo Mercado, 20 Logroño



A LOS COMERCIANTES

Papel de Periódicos.—Se vende en la imprenta de 'La Rioja' a 3'50 pesetas los once y medio kilogramos.

PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER.

Si se toma cuando se está resfriado, se evita la tos. Cura las toses, las bronquitis y todas las enfermedades de la garganta por rebeldes y crónicas que sean.

Todas las familias deben siempre tener un frasco del Pectoral de Cereza en casa, para poder tomar una dosis a los primeros síntomas de un resfriado, y así se evitan un gran número de enfermedades.

En la mayoría de los casos, un frasco del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer basta para curar la tos, garrotillo, tos ferina y todas las enfermedades de la garganta y de los pulmones.

EL PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

Pronto en obrar, seguro en la cura.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de 'Ayer's Cherry Pectoral' figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

Se curan a los 4, 5 ó 6 días según la naturaleza del que usa el

CALICIDA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro. Aplicación sencillísima. Frasco SEIS reales.

Véndese en las farmacias de Logroño. Depósito: en casa del autor: J. ESCRIBANA, calle de Fernando VII, número 1 Farmacia de la Estrella, 7.—Barcelona

La Verdadera Económica

Sastrería Elegante de Ladislao Gómez Se confeccionan trajes al precio de 30 y 40 reales.—Calle de San Blas, núm. 30, principal. (Antigua confitería de La Ceres).

Café Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y demás nerviosos: Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas a 3 y 5 pesetas cada una.—se remiten por correo a todas partes.

DOCTOR MORALS, carretas, 39, Madrid. En Logroño, Farmacia de G. PIQUER.



NEURALGINE GRAN REMEDIO

para la curación del reumatismo, neuralgia, gota, setalica, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de puñzadas y dolores nerviosos CURA COMO POR ENCANTO.

Ninguna preparación en la tierra iguala a la NEURALGINE como remedio externo, SENCILLO y EFICAZ. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.—De venta en todas las boticas y droguerías. Trade Mark Registered

St James Laboratori-Fastville. IMPRENTA DE LA RIOJA

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarrros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR ASMA LICOR ANTISMÁTICO DEL DR. KLEIN Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN El LICOR cura radicalmente la enfermedad: las GOTAS calman de momento el ataque. Venta: En Logroño, Farmacias de D. Patricio Gómez, San Blas, 9, y Dr. Abad, Mercado, 110, pral.—Autor Dr. Klein, Escudillers, 85, Barcelona.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACÉN DE CAMAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado. Unico punto de venta

en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas lampistería y otros artículos. Al contado y a plazos desde una peseta semanal.—Servicio gratis a domicilio, estación y paradores. En el mismo almacén se ha recibido una gran remesa de lana de 1.ª para colchones que se hacen a la vista del comprador.

NOTA.—Esta casa garantiza la buena calidad de sus artículos

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura

Domingo Viguera y Compañía

NALDA (Rioja)

Arboles frutales de la Quinta del Prado. Acerolos, cinco variedades; Albarricoques, veintinueve; Alendros, diez; Avellanos, cinco; Castaños de indias y Cerezos, veinte; Ciruelos, treinta; Melocotones, cuatro; Membrillos, dos; Mispelos, dos; Nogales, cinco; Olivos, diez; Perales CIEN, Higuera, cuatro; Arboles frutales de pasero y adorno; Rosales ingertes; Vides de varias clases y Variedades en Setos.—PRECIOS REDUCIDOS. Será muy conveniente que al hacer los pedidos, se exprese la forma de arbol que se prefiere, si tronco alto, pirámide, espaldera y enano, así como la clase de patrón sobre el que han de ingerirse, advirtiéndose que no todas las clases que se anuncian cultivamos en todas las formas indicadas, sino que a cada una se da la forma más apropiada a su naturaleza y condición.



LINEA DE VAPORES 'SERRA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Table with columns: Nombre de vapor, Salidas, Puertos de destino. Lists ships like Serrá, Pedro, Guido, Ernesto, Hugo, Enrique, Federico.

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién.

Los vapores nombrados a continuación, u otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas y Cárdenas. Carolina el 9 de enero de 1898. Buenaventura el 16 de enero. Gracia el 23 de enero. Serra el 30 de enero.

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

NOTA. Se replica a los señores embarcadores comuniquen a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes diríjase a su consignatario

Don Francisco Salazar, Muelle, 5; Santander.

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infanible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

Advertisement for 'ENOLATURO PADRO' featuring an illustration of a man and text describing its benefits for blood purification and various ailments.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa. América. Empeza con eficacia en las enfermedades siguientes: Congestión peritonal de vientre, inflamación del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, cefaleas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófula (tumor de crietas) obesidad (gorduras pudiendo considerarse el AGUA RUBINAT el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías.

En Logroño, droguería de Patricio Gómez y farmacia de Félix del Saz. Para garantía de legitimidad exíjase en cada frasco la firma del DOCTOR LLORACH.

Administración: CORTES, 276 ENTRESUELO, BARCELONA

RECONSTITUYENTE del Dr. FERRER



GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL. Adicionado con hipofosfitos de quinina y de sosa. Preparado por el Dr. TREMOLS

SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE al ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

Combate con seguridad de buen éxito, la hipertrofia del corazón, la anemia, la clorosis, los infartos ganglionares, el mal de Pott, la osteomalacia (afección de los huesos), la bronquitis crónica, tuberculosis en primero y segundo grados, la escrófula, el artrismo (inflamación articular), herpetismo, prostración, raquitismo, bocio, reumatismo crónico, la gota, el lupus, afecciones de la garganta, inaptitud, los tumores blancos, la hidropneumonia (tumor blanco), hipocondría, etc. etc. Depósitos: Sres. VICENTE FERRER Y C.ª

SIGLO XX Camisas para Señora y Caballero